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Moć u umre že nom dru štvu

Šta je moć?

Moć je naj va žni ji pro ces u jed nom dru štvu, za to što se dru štvo de fi-
ni še pre ko vred no sti i in sti tu ci ja, a ono što je vred no va no i in sti tu ci o-
na li zo va no de fi ni še se od no si ma mo ći. 

Moć je re la ci o ni ka pa ci tet ko ji dru štve nom ak te ru omo gu ća va da 
asi me trič no uti če na od lu ke dru gih dru štve nih ak te ra u skla du sa sop-
stve nom vo ljom, in te re si ma i vred no sti ma. Moć se is po lja va sred st vi ma 
pri nu de (ili mo guć no šću nji ho ve pri me ne), i/ili kon stru i sa njen zna če-
nja na osno vu dis kur sa ko ji ma se dru štve ni ak te ri ru ko vo de u svo jim 
ak tiv no sti ma. Od no si mo ći uokvi re ni su do mi na ci jom, ko ja pred sta vlja 
vr stu mo ći – ugra đe ne u in sti tu ci je dru štva. Re la ci o ni ka pa ci tet mo ći 
uslo vljen je, ali ne i de ter mi ni san, struk tur nim ka pa ci te ti ma do mi na-
ci je. In sti tu ci je mo gu uče stvo va ti u od no si ma mo ći ko ji se osla nja ju na 
nji ho vu do mi na ci ju nad oni ma ko ji su im pod re đe ni. 

Ova de fi ni ci ja je do volj no ši ro ka da ob u hva ti ve ći nu ob li ka dru štve-
ne mo ći, ali zah te va i po je di na uska od re đe nja. Kon cept ak te ra od no si 
se na niz ak tiv nih su bje ka ta: na po je di nač ne ak te re, ko lek tiv ne ak te re, 
or ga ni za ci je, in sti tu ci je i mre že. Uop šte, sve or ga ni za ci je, in sti tu ci je i 
mre že iz ra ža va ju ak tiv nost ak te ra, čak i on da ka da je ta ak tiv nost in sti-
tu ci o na li zo va na ili or ga ni zo va na ne kim pro ce si ma iz pro šlo sti. Re la ci-
o ni ka pa ci tet zna či da moć ne pred sta vlja oso bi nu već od nos. Ne mo že 
se ap stra ho va ti od spe ci fič nog od no sa ko ji po sto ji iz me đu onih ko ji su 
pod re đe ni mo ći, onih ko ji je po se du ju i onih ko ji su pod re đe ni po se do-
va nju mo ći u da tom kon tek stu. Asi me trič no zna či da dok je me đu sob ni 
uti caj čla no va u ne kom od no su uvek re ci pro čan, u od no si ma mo ći uvek 
po sto ji vi ši ste pen uti ca ja jed nog ak te ra u od no su na dru gog. Pa ipak, 
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ap so lut na moć ne po sto ji, od no sno ne po sto ji nul ti ste pen uti ca ja onih 
ko ji su pod re đe ni mo ći na one ko ji su na po zi ci ji mo ći. Uvek po sto ji 
mo guć nost ot po ra ko ja od nos mo ći do vo di u pi ta nje. Šta vi še, u sva kom 
od no su mo ći po sto ji od re đe ni ste pen sa gla sno sti i pri stan ka onih ko ji 
su toj mo ći pod re đe ni. Ka da ot por i od bi ja nje po sta nu znat no ja či od 
sa gla sno sti i pri stan ka, od no si mo ći se tran sfor mi šu: me nja ju se uslo vi 
pod ko ji ma taj od nos funk ci o ni še, moć ni gu be moć, i na kra ju do la zi 
do in sti tu ci o nal nih ili struk tur nih pro me na, u skla du sa pro me nom 
od no sa mo ći. U su prot nom, od no si mo ći po sta ju ne-dru štve ni od no si. 
Na i me, ako ne ki od nos mo ći mo že da se pri me ni osla nja njem na struk-
tur nu do mi na ci ju ko ja se te me lji na na si lju, da bi sa ču va li do mi nan tan 
po lo žaj, oni ko ji za u zi ma ju po zi ci ju mo ći mo ra ju da uni šte re la ci o ne 
ka pa ci te te ak te ra ko ji se opi ru nji ho voj kon tro li, me đu tim na taj na čin 
uki da ju i sâm taj od nos. Čvr sto ve ru jem u ide ju da či sto na me ta nje si le 
ni je dru štve ni od nos za to što do vo di do po ni šta va nja dru štve nog ak te-
ra nad ko jim se do mi ni ra, ta ko da – ukla nja njem jed nog od uslo va za 
nje go vo po sto ja nje – od nos pre sta je da po sto ji. Ipak, to je ste dru štve na 
ak tiv nost sa dru štve nim zna če njem za to što se upo tre bom si le za stra-
šu ju pre ži ve li su bjek ti, i to na me ta njem do mi na ci je slič ne ovoj, či me 
je mo gu će po no vo us po sta vlja nje od no sa mo ći nad do tič nim su bjek-
ti ma. Šta vi še, čim se od nos mo ći po no vo us po sta vi me đu vi še stru kim 
kom po nen ta ma, slo že nost vi še sloj nog me ha ni zma do mi na ci je po no vo 
po či nje da funk ci o ni še, či ne ći na si lje jed nim od fak to ra u ši rem kru-
gu de ter mi na ci je. Što je ulo ga kon struk ci je zna če nja u ime spe ci fič nih 
in te re sa i vred no sti u us po sta vlja nju mo ći u ne kom od no su ve ća, to je 
ma nja po tre ba za pri be ga va njem na si lju (bi lo ono le gi tim no ili ne). Ipak, 
in sti tu ci o na li za ci ja pri be ga va nja na si lju u dr ža vi i nje nim in sti tu ci ja ma 
stva ra kon tekst do mi na ci je u ko jem kul tur na pro iz vod nja zna če nja mo že 
da po ka že svo ju efi ka snost.

Iz me đu dva glav na me ha ni zma for mi ra nja mo ći po sto je kom ple men-
tar nost i uza jam na po dr ška ko je je te o ri ja mo ći do sa da pre po zna la: a 
to su na si lje i dis kurs. I sâm Mi šel Fu ko po či nje svo ju knji gu Nad zi ra ti 
i ka žnja va ti (Fo u ca ult, 1975) opi som mu če nja Da mi je na, na kon če ga 
na sta vlja ana li zu kon struk ci je di sci plin skog dis kur sa ko ji sa či nja va dru-
štvo u ko jem „fa bri ke, ško le, voj ne ka sar ne i bol ni ce re dom iz gle da ju 
kao za tvo ri“ (Fo u ca ult, 1975: 264). Ova me đu sob na kom ple men tar nost 
iz vo ra mo ći mo že se pri me ti ti i kod Mak sa Ve be ra: on de fi ni še dru štve-
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nu moć kao „iz gle de da se u okvi ru jed nog dru štve nog od no sa spro ve de 
sop stve na vo lja upr kos ot po ru, bez ob zi ra na to na če mu se za sni va ju ti 
iz gle di“ (Weber, [1922] 1978: 53). On, na kra ju, po ve zu je moć sa po li ti-
kom, a po li ti ku sa dr ža vom, „od no som u ko jem lju di do mi ni ra ju jed ni 
nad dru gi ma, od no su ko ji po dr ža va le gi tim no na si lje (od no sno na si lje 
ko je se sma tra le gi tim nim). Ako dr ža va tre ba da se odr ži, on da oni nad 
ko ji ma se do mi ni ra mo ra ju da slu ša ju auto ri tet ko ji po se du ju po sto je će 
si le... su štin sko sred stvo ko jim se po li ti ka slu ži je na si lje“ (Weber, [1919] 
1946: 78, 121). Me đu tim, on ta ko đe upo zo ra va na to da po sto je ća dr ža va 
„či je he roj sko do ba ma se ne per ci pi ra ju na isti taj na čin, ipak mo že igra ti 
pre sud nu ulo gu u stva ra nju moć nog ose ća ja so li dar no sti, upr kos čak i 
naj sna žni jim unu tra šnjim an ta go ni zmi ma“ (Weber, [1919] 1946: 177).

Ovo je raz log zbog ko jeg pro ces le gi ti ma ci je, ko ji pred sta vlja su šti nu 
Ha ber ma so ve po li tič ke te o ri je, pred sta vlja ključ ko ji dr ža vi omo gu ća-
va sta bi li zo va nje pri me ne do mi na ci je (Ha ber mas, 1976). Le gi ti ma ci ja 
se mo že spro ve sti raz li či tim pro ce du ra ma me đu ko ji ma, Ha ber ma su 
naj dra ža, ustav na de mo kra ti ja pred sta vlja sa mo jed nu od mo guć no sti. 
Bu du ći da de mo kra ti ja pred sta vlja skup pro ce sa i pro ce du ra, tu se ne 
ra di is klju či vo o po li ti ci. Šta vi še, ako dr ža va in ter ve ni še u jav noj sfe ri 
u ime spe ci fič nih in te re sa ko ji u njoj pre o vla da va ju, to do vo di do kri ze 
le gi ti mi te ta za to što se ona pri ka zu je kao in stru ment do mi na ci je, ume-
sto da bu de in sti tu ci ja ko ja pred sta vlja gra đa ne. Le gi ti mi tet se u ve li koj 
me ri osla nja na pri sta nak ko ji se po sti že kon stru i sa njem za jed nič kog 
zna če nja: na pri mer, ve ro va nja u pred stav nič ku de mo kra ti ju. Zna če nje 
se kon stru i še u dru štvu ko mu ni ka tiv nom ak tiv no šću. Kog ni tiv na ra ci-
o na li za ci ja pru ža osno vu za ak tiv no sti ak te ra. Na taj na čin, spo sob nost 
ci vil nog dru štva da iz gra di sa dr žaj dr žav ne ak tiv no sti pre ko jav ne sfe re 
(„mre žu za pre nos in for ma ci ja i gle di šta“ [Ha ber mas, 1996: 360]) osi gu-
ra va de mo kra ti ju i, ko nač no, stva ra uslo ve za le gi tim nu upo tre bu mo ći: 
mo ći kao re pre zen ta ci je vred no sti i in te re sa gra đa na ko ji se iz ra ža va ju 
jav nom de ba tom. Ta ko se in sti tu ci o nal na sta bil nost za sni va na spo sob-
no sti da se ar ti ku li šu raz li či ti in te re si i vred no sti u okvi ru de mo krat skog 
pro ce sa po sred stvom ko mu ni ka ci o nih mre ža (Ha ber mas, 1989). 

Ka da do đe do odva ja nja iz me đu in ter ven ci o ni stič ke dr ža ve i kri tič-
ki na stro je nog ci vil nog dru štva, jav na sfe ra se uru ša va, i na taj na čin 
po ti sku je po sred nič ku sfe ru ko ja se na la zi iz me đu ad mi ni stra tiv nog 
apa ra ta i gra đa na. De mo krat ska upo tre ba mo ći, u kraj njem smi slu, za vi si 
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od ka pa ci te ta in sti tu ci ja da zna če nje ko je se ge ne ri še ko mu ni ka tiv nom 
ak tiv no šću pre ba ci u funk ci o nal nu ko or di na ci ju ak tiv no sti ko ju or ga-
ni zu je dr ža va u okvi ru prin ci pa ustav nog kon sen zu sa. Na taj na čin se 
ustavom regulisani pristup sred stvi ma pri nu de i ko mu ni ka tiv ni re sur si ko ji 
omo gu ću ju za jed nič ku pro iz vod nju zna če nja me đu sob no do pu nju ju u us po-
sta vlja nju od no sa mo ći.

Za to je, po mom mi šlje nju, ne kim od naj u ti caj ni jih te o ri ja mo ći ko je 
su ika da po sta vlje ne, upr kos me đu sob nim te o ret skim i ide o lo škim raz-
li ka ma, za jed nič ka slič na, vi še stru ka ana li za kon stru i sa nja mo ći u jed-
nom dru štvu:1 na si lje, pret nja da će se nje mu pri be ći, di sci plin ski dis kur si, 
pret nja da će se pri be ći di sci pli no va nju, in sti tu ci o na li za ci ja od no sa mo ći kao 
do mi na ci je ko ja se iz no va pro iz vo di, i pro ces le gi ti ma ci je u okvi ru ko jeg vred no-
sti i pra vi la pri hva ta ju su bjek ti o ko ji ma je reč, za jed no pred sta vlja ju ele men te 
ko ji su u me đu sob noj in ter ak ci ji u pro ce su pro iz vod nje i re pro duk ci je od no sa 
mo ći u dru štve noj prak si i u ra znim ob li ci ma or ga ni za ci je.

Ovaj eklek tič ni po gled na moć – ko ji će, na dam se, bi ti od ko ri sti 
kao is tra ži vač ki alat i ta ko pre va zi ći ni vo ap strak ci je na ko jem se sa da 
na la zi – iz ra ža va dva uslo va kla sič ne di stink ci je iz me đu mo ći nad i mo ći 
da ko ju je pred lo žio Tol kot Par sons (Parsons, 1963), a ka sni je ju je raz-
vi la ne ko li ci na te o re ti ča ra (na pri mer, Ge le ro va [Goehler, 2000] raz li ka 
iz me đu tran zi tiv ne mo ći [moći nad] i ne tran zi tiv ne mo ći [moći da]). 
Ako pret po sta vi mo da se sva ka dru štve na struk tu ra za sni va na od no-
si ma mo ći ko ji su sa stav ni deo in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja (Lu kes, 1974), 
za dru štve nog ak te ra ko ji že li da se pri klju či stra te gi ji ostva re nja ne kog 
ci lja, po se do va nje mo ći da uti če na dru štve ne pro ce se nu žno pod ra zu-
me va in ter ve ni sa nje unu tar od no sa mo ći ko ji uokvi ru ju sve dru štve ne 
pro ce se i uslo vlja va ju ostva re nje od re đe nog ci lja. Da va nje mo ći dru-
štve nim ak te ri ma ne mo že da se odvo ji od nji ho ve mo ći u od no su na 
dru ge dru štve ne ak te re, osim ako ne usvo ji mo na iv nu pred sta vu har-
mo nič ne i po mir lji ve ljud ske za jed ni ce, od no sno nor ma tiv ne uto pi je za 
ko ju je isto rij ska op ser va ci ja po ka za la da je ne tač na (Tilly, 1990, 1993; 
Fernández-Ar me sto, 2000). Moć da se ne što ura di, na su prot mi šlje nju 
Ha ne Arent (Arendt, 1958), uvek pred sta vlja moć da se ura di ne što pro-

1 Gram ši je va ana li za od no sa iz me đu dr ža ve i ci vil nog dru štva u po gle du he ge-
mo ni je bli ska je ovoj for mu la ci ji, iako je kon cep tu a li zo va na iz dru ga či je te o ret ske 
per spek ti ve i osla nja se na ana li zu kla se (vi de ti Gram sci, 1975).
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tiv ne kog dru gog, od no sno pro tiv vred no sti i in te re sa tog „ne ko ga“, ko je 
se stro go ču va ju u in sti tu ci ja ma ko je upra vlja ju dru štve nim ži vo tom i 
or ga ni zu ju ga. Ka ko je to Majkl Man na pi sao u uvo du svo je isto rij ske 
stu di je iz vo ra dru štve ne mo ći, „u svom naj op šti jem smi slu, moć pred-
sta vlja spo sob nost da se te ži i da se ostva ru ju ci lje vi ovla da va njem svo-
jom oko li nom“ (Mann, 1986: 6). Za tim, na kon osvr ta nja na Par son so vu 
di stink ci ju iz me đu di stri bu tiv ne i ko lek tiv ne mo ći, ka že:

U ve ći ni dru štve nih od no sa oba aspek ta mo ći, di stri bu tiv na i ko lek tiv na, 
eks plo a ta tiv na i funk ci o nal na, de lu ju isto vre me no i me đu sob no su is pre ple-
ta ne. Šta vi še, od nos iz me đu te dve stra ne je di ja lek tič ki. U te žnji ka ostva-
re nju ci lje va, lju di stu pa ju na te ren ko o pe ra tiv nih i ko lek tiv nih me đu sob nih 
od no sa mo ći. A u okvi ru im ple men ta ci je ko lek tiv nih ci lje va us po sta vlja ju se 
dru štve ne or ga ni za ci je i po de la ra da... Onih ne ko li ko po je di na ca ko ji sto je 
na vr hu mo gu da dr že ma se u pod re đe nom po lo ža ju na dnu pod uslo vom 
da je kon tro la in sti tu ci o na li zo va na u za ko nu i nor ma ma dru štve ne gru pe 
u okvi ru ko je i jed ni i dru gi de lu ju (Mann, 1986: 6–7).

Na taj na čin dru štva ne pred sta vlja ju za jed ni ce ko je de le za jed nič-
ke vred no sti i in te re se. Ona pred sta vlja ju kon tra dik tor ne dru štve ne 
struk tu re ko je na sta ju usled kon fli ka ta i pre go vo ra iz me đu raz li či tih i 
če sto me đu sob no su prot sta vlje nih dru štve nih ak te ra. Kon flik ti ni ka da 
ne pre sta ju, već sa mo na krat ko sla be usled pri vre me nih spo ra zu ma i 
ne sta bil nih ugo vo ra ko ji se tran sfor mi šu u in sti tu ci je do mi na ci je onih 
dru štve nih ak te ra ko ji po sti žu pred nost u bor bi za moć, pa ma kar i po 
ce nu da do pu ste mo guć nost da se vi še stru ki in te re si i vred no sti ko je 
osta ju u pod re đe nom po lo ža ju in sti tu ci o nal no pred sta ve. Ta ko in sti tu-
ci je dr ža ve, kao i one ko je su iz van nje, or ga ni za ci je, in sti tu ci je i dis kur si 
ko ji uokvi ru ju i upra vlja ju dru štve nim ži vo tom ni ka da ne pred sta vlja ju 
iz raz „dru štva“, vi še znač ne cr ne ku ti je či ja in ter pre ta ci ja za vi si od per-
spek ti ve dru štve nih ak te ra. U pi ta nju su kri sta li zo va ni od no si mo ći, 
od no sno, „ge ne ra li zo va na sred stva“ (Par sons) ko ja ak te ri ma omo gu ća-
va ju da pri me ne moć nad osta lim dru štve nim ak te ri ma ka ko bi ste kli 
moć za po sti za nje sop stve nih ci lje va. 

Ovo ni po što ni je no vi te o ret ski pri stup ovom pi ta nju. Na do ve zu je 
se na Tu re no vu (To u ra i ne, 1973) te o ri ju pro iz vod nje dru štva i Gi den-
so vu (Gid dens, 1984) te o ri ju struk tu ra ci je. Ak te ri pro iz vo de in sti tu ci je 
dru štva pod uslo vi ma struk tur nih po zi ci ja ko je za u zi ma ju, ali sa ka pa-
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ci te ti ma (ko ji su pre sve ga men tal ni) da stu pe u sa mo-pro iz ve de nu, 
svr ho vi tu i smi sle nu dru štve nu ak ci ju. Ovo je na čin na ko ji se struk tu ra 
i ak ci ja in te gri šu u okvi ru raz u me va nja dru štve ne di na mi ke, a da se 
pri tom ne pri hva te, ni ti od bi ju, udru že ni re duk ci o ni zmi struk tu ra-
li zma i su bjek ti vi zma. Ova kav pri stup ni je sa mo ja sno vi dlji va tač ka 
ukr šta nja re le vant nih dru štve nih te o ri ja već i ne što na šta uka zu ju 
sa ma dru štve na is tra ži va nja (Gid dens, 1979; Mann, 1986, 1992; Me luc-
ci, 1989; Dal ton, Ku ec hler, 1990; Bob bio, 1994; Cal de ron, 2003; Tilly, 
2005; Sas sen, 2006).

S dru ge stra ne, pro ce si struk tu ra ci je su vi še sloj ni i mul ti di men zi o-
ni. Funk ci o ni šu u raz li či tim ob li ci ma i na raz li či tim ni vo i ma dru štve ne 
prak se: eko nom skom (pro iz vod nja, po tro šnja, raz me na), teh no lo škom, 
eko lo škom, kul tur nom, po li tič kom i voj nom. Ta ko đe uklju ču ju rod ne 
od no se ko ji stva ra ju tran sver za lu od no sa mo ći duž ce le struk tu re. Ovi 
vi še sloj ni pro ce si struk tu ri ra nja ge ne ri šu spe ci fič ne ob li ke vre me na i 
pro sto ra. Sva ki ni vo prak se i pro stor no-vre men ski ob lik (re)pro du ku je, 
od no sno do vo di u pi ta nje, od no se mo ći na iz vo ri štu in sti tu ci ja i dis kur-
sa. U ove od no se spa da ju slo že ne kom bi na ci je raz li či tih ni voa prak se i 
in sti tu ci ja: glo bal ne, na ci o nal ne, lo kal ne i in di vi du al ne (Sas sen, 2006). 
Za to se, ako je struk tu ri sa nje vi še stru ko, ana li tič ki iza zov sa sto ji u 
to me da se raz u me spe ci fič nost od no sa mo ći na sva kom od ovih ni voa, 
ob li ka i slo je va dru štve ne prak se, kao i u nji ho vim struk tur nim is ho di-
ma (Ha u ga ard, 1997). Za to se moć ne na la zi u jed noj od re đe noj dru štve noj 
sfe ri ili in sti tu ci ji već se ras po de lju je duž ce log do me na ljud ske ak ci je. Pa ipak, 
po sto je kon cen tri sa ni iz ra zi od no sa mo ći u od re đe nim dru štve nim ob li ci ma 
ko ji u ve li koj me ri uslo vlja va ju i uokvi ru ju upo tre bu mo ći u dru štvu pri me nom 
do mi na ci je. Moć je po svo joj pri ro di re la ci o na, a do mi na ci ja in sti tu ci o nal na. 
Na ro či to va žan ob lik do mi na ci je do sa da, to kom ce le isto ri je, bi la je 
dr ža va, u svim svo jim raz li či tim ma ni fe sta ci ja ma (Po u lant zas, 1978; 
Mul gan, 2007). Me đu tim, dr ža ve pred sta vlja ju isto rij ske en ti te te (Tilly, 
1974). Sto ga ko li či na nji ho ve mo ći za vi si od ukup ne dru štve ne struk tu-
re u ko joj funk ci o ni šu, i to je pi ta nje od pre sud ne va žno sti ka da je reč o 
raz u me va nju od no sa iz me đu mo ći i dr ža ve. 

Ako po gle da mo kla sič nu ve be rov sku for mu la ci ju, „mo der na dr ža va 
se na kra ju mo že de fi ni sa ti je di no opi som sred stva ko je je spe ci fič no i 
usko ve za no za nju, kao i za bi lo ko je dru go po li tič ko udru že nje, a to 
je upo tre ba po li tič ke si le. Sva ka dr ža va po či va na si li“ (Weber, [1919], 
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1946: 77; kur ziv moj). Bu du ći da dr ža va mo že bi ti po zva na da is po lji 
moć u sva kom do me nu dru štve ne prak se, ona je ujed no i kraj nji ga rant 
mi kromo ći. Od no sno, onih mo ći ko je se ko ri ste da le ko od po li tič ke sfe re. 
Ka da od no si mi kromo ći stu pe u su kob sa struk tu ra ma do mi na ci je ko ja 
je sa stav ni deo dr ža ve, do la zi ili do pro me ne dr ža ve, ili do po nov nog 
us po sta vlja nja do mi na ci je in sti tu ci o nal nim sred stvi ma. Iako je ov de 
na gla sak na si li, lo gi ka do mi na ci je mo že bi ti i sa stav ni deo dis kur sa 
kao al ter na tiv ni ili do pun ski vid upo tre be mo ći. Pod dis kur si ma se, po 
ugle du na fu ko ov sku tra di ci ju, pod ra zu me va kom bi na ci ja zna nja i je zi-
ka. Me đu tim, ne po sto ji ni ka kva kon tra dik tor nost iz me đu do mi na ci je 
po mo ću otvo re ne mo guć no sti da se upo tre bi si la i di sci plin skih dis kur-
sa. Šta vi še, Fu ko o va ana li za do mi na ci je po mo ću di sci plin skih dis kur sa 
ko ji sto je u osno vi in sti tu ci ja dru štva od no si se uglav nom na dr žav ne ili 
pa ra dr žav ne in sti tu ci je: za tvo re, voj ne usta no ve i usta no ve za men tal no 
zdra vlje. Lo gi ka ko ja se za sni va na dr ža vi ta ko đe se mo že pro ši ri ti na 
di sci plin ska pod ruč ja pro iz vod nje (fa bri ke) ili sek su al no sti (he te ro sek-
su al ne, pa tri jar hal ne po ro di ce; Fo u ca ult, 1976, 1984,b). Dru gim re či ma, 
di sci plin ski dis kur si na la ze pot po ru u po ten ci jal noj upo tre bi na si lja, a 
na si lje ko je je dr ža vi na ras po la ga nju je ra ci o na li zo va no, in ter na li zo va no 
i, na kra ju kra je va, le gi ti mi zo va no dis kur si ma ko ji uokvi ru ju/ob li ku ju 
ljud sku ak tiv nost (Clegg, 2000). Šta vi še, in sti tu ci je i pa ra-in sti tu ci je 
dr ža ve (na pri mer, re li gij ske in sti tu ci je, uni ver zi te ti, ško lo va ne eli te, 
a do ne kle i me di ji) pred sta vlja ju glav ne iz vo re ovih dis kur sa. Da bi se 
ospo ri li po sto je ći od no si mo ći, kao neo p ho dan ko rak ka uki da nju na si lja 
dr ža ve, neo p hod no je pro iz ve sti al ter na tiv ne dis kur se ko ji ima ju po ten-
ci jal da nad ja ča ju njen di sci plin ski dis kur ziv ni ka pa ci tet. Na taj na čin, 
dok se od no si mo ći ras po de lju ju unu tar dru štve ne struk tu re, dr ža va, iz 
isto rij ske per spek ti ve, osta je stra te ški pri mer pri me ne mo ći raz li či tim 
sred sta vi ma. Ali sa ma dr ža va za vi si od ve li kog bro ja raz li či tih iz vo ra 
mo ći. Džef Mal gan je raz vio te o ri ju spo sob no sti dr ža ve da pre u zme i 
pri me ni moć ar ti ku la ci jom tri iz vo ra mo ći: na si lja, nov ca i po ve re nja. 

Ova tri iz vo ra mo ći za jed no pred sta vlja ju osno vu po li tič ke mo ći, su ve re nu 
vlast po mo ću ko je se na me ću za ko ni, iz da ju na re đe nja i je dan na rod i te ri-
to ri ja dr že na oku pu... Ona kon cen tri še si lu po mo ću voj ske, kon cen tri še 
re sur se pre ko mi ni star stva fi nan si ja, i kon cen tri še moć ko jom ob li ku je 
ljud ski um, u no vi je vre me po sred stvom ve li kih obra zov nih si ste ma i si ste-
ma ko mu ni ka ci ja ko ji za jed no pred sta vlja ju ve ziv ni ma te ri jal sa vre me nih 
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na ci o nal nih dr ža va... Naj va žni ji od ta tri iz vo ra mo ći za odr ža va nje su ve-
re ni te ta je ste moć nad mi sli ma ko je stva ra ju po ve re nje. Na si lje mo že da 
se ko ri sti sa mo na ne ga ti van na čin; no vac mo že da se ko ri sti u sa mo dve 
di men zi je, mo že da se da je i da se uzi ma. Ali zna nje i mi sli mo gu da do no-
se pro me ne, po me ra ju pla ni ne i da od mo ći ko ja je krat kog da ha na pra ve 
traj nu moć (Mul gan, 2007: 27).

S dru ge stra ne, ob li ci po sto ja nja dr ža ve i nje na spo sob nost da po stu pa 
u skla du sa od no si ma mo ći za vi se od spe ci fič no sti dru štve ne struk tu-
re u okvi ru ko je dr ža va de lu je. Šta vi še, sa mi poj mo vi dr ža ve i dru štva 
za vi se od gra ni ca ko je de fi ni šu nji ho vo po sto ja nje u da tom isto rij skom 
kon tek stu. Naš isto rij ski kon tekst obe le žen je sa vre me nim pro ce si ma 
glo ba li za ci je i raz vo ja umre že nog dru štva, a i je dan i dru gi za sni va ju 
se na ko mu ni ka ci o nim mre ža ma ko je pre ra đu ju zna nje i mi sli ka ko bi 
stvo ri li i ra zo ri li po ve re nje, ko je pred sta vlja pre sud ni iz vor mo ći. 

Dr ža va i moć u eri glo ba li za ci je

Pre ma Ve be ro vom mi šlje nju, sfe ra ak tiv no sti bi lo ko je dr ža ve ogra-
ni če na je na od re đe nu te ri to ri ju: „Da nas mo ra mo re ći [su prot no raz li-
či tim in sti tu ci ja ma iz pro šlo sti ko je su se za sni va le na si li] da dr ža va 
pred sta vlja ljud sku za jed ni cu ko ja (sa uspe hom) odr ža va mo no pol nad 
le gi tim nom upo tre bom fi zič ke si le u okvi ru da te te ri to ri je. Imaj mo na 
umu da i te ri to ri ja pred sta vlja jed nu od ka rak te ri sti ka dr ža ve.“ (Weber, 
[1919] 1946: 78). Ov de se ne ra di nu žno o na ci o nal noj dr ža vi, ali je obič-
no ta ko u nje noj mo der noj ma ni fe sta ci ji: „Na ci ja pred sta vlja za jed ni cu 
za sno va nu na ose ća nji ma ko ja se na ade kva tan na čin ma ni fe stu ju u 
okvi ru sop stve ne dr ža ve; sto ga je na ci ja za jed ni ca ko ja obič no te ži to me 
da stvo ri sop stve nu dr ža vu“ (Weber, [1922] 1978: 176). Da kle, na ci je 
(kul tur ne za jed ni ce) stva ra ju dr ža ve, i to či ne ta ko što ostva ru ju mo no-
pol nad na si ljem u okvi ru od go va ra ju će te ri to ri je. Ar ti ku la ci ja dr žav ne 
mo ći, kao i po li ti ke, do ga đa se u dru štvu ko je kao ta kvo de fi ni še dr ža va. 
Reč je o im pli cit noj pret po stav ci ko ju da je ve ći na ana li za mo ći, a ko je 
od no se mo ći raz ma tra ju u okvi ru te ri to ri jal no kon stru i sa nih dr ža va ili 
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iz me đu vi še raz li či tih dr ža va. Na ci ja, dr ža va i te ri to ri ja de fi ni šu gra ni ce 
dru štva. 

Ur lih Bek s raz lo gom kri ti ku je ovaj „me to do lo ški na ci o na li zam“ zbog 
to ga što je glo ba li za ci ja re de fi ni sa la te ri to ri jal ne gra ni ce u okvi ru ko jih 
se moć is po lja va:

Ka da se do ve de do svog lo gič nog za ključ ka, glo ba li za ci ja go vo ri da dru-
štve ne na u ke mo ra ju iz no va da se za snu ju na no vim te me lji ma kao na uč ne 
di sci pli ne ute me lje ne u re al no sti i kao di sci pli ne ko je pro u ča va ju tran sna-
ci o nal ne fe no me ne – poj mov no, te o ret ski, me to do lo ški i or ga ni za cij ski 
gle da no. U ovo spa da i či nje ni ca da po sto ji po tre ba da se ba zič ni poj mo vi 
„mo der nog dru štva“ – do ma ćin stvo, po ro di ca, kla sa, de mo kra ti ja, do mi na-
ci ja, dr ža va, eko no mi ja, jav na sfe ra, po li ti ka, i ta ko da lje – oslo bo de fik sa ci ja 
me to do lo škog na ci o na li zma i da se re de fi ni šu i po no vo kon cep tu a li zu ju u 
kon tek stu me to do lo škog ko smo po li ti zma (Beck, 2005: 50).

Dej vid Held je, po čev od ču ve nog član ka iz 1991. go di ne, a i ka sni-
je, se ri jom po li tič kih i eko nom skih ana li za glo ba li za ci je, po ka zao ka ko 
kla sič noj te o ri ji mo ći ko ja je usred sre đe na na na ci o nal nu dr ža vu ili na 
sub na ci o nal ne struk tu re vla sti, u su šti ni ne do sta je re fe rent ni okvir od 
tre nut ka ka da su ključ ne kom po nen te dru štve ne struk tu re isto vre me no 
po sta le lo kal ne i glo bal ne, ume sto lo kal ne ili na ci o nal ne (Held, 1991, 
2004; Held et al., 1999; Held, McGrew, 2007). Ha ber mas (Ha ber mas, 
1998) uoča va pro ble me ko ji su na sta li do la skom ono ga što on na zi va 
„post na ci o nal nom kon ste la ci jom“ u okvi ru pro ce sa de mo krat skog le gi-
ti mi te ta, bu du ći da je ustav (kao de fi ni šu ća in sti tu ci ja) na ci o na lan, a 
iz vo ri mo ći se sve vi še kon stru i šu u nad na ci o nal noj sfe ri. Ba u man (Ba u-
man, 1999) te o rij ski ute me lju je no vo shva ta nje po li ti ke u glo ba li zo va-
nom sve tu. A Sa ski ja Sa sen (Sas sen, 2006) uka za la je na tran sfor ma ci ju 
auto ri te ta i pra va, a ti me i od no sa mo ći, evo lu ci jom dru štve ne struk tu re 
pre ma „glo bal nim sku pi na ma“. 

Da su mi ra mo: Ako od no si mo ći po sto je u spe ci fič nim dru štve nim 
struk tu ra ma ko je su kon sti tu i sa ne na osno vu pro stor no-vre men skih 
for ma ci ja, a ove pro storno-vre men ske for ma ci je ni su vi še pr ven stve no 
sme šte ne na na ci o nal nom ni vou već su isto vre me no glo bal ne i lo kal ne, 
gra ni ce dru štva se me nja ju, a ta ko đe i re fe rent ni okvir od no sa mo ći ko ji 
pre va zi la ze na ci o nal ni ni vo (Fra ser, 2007). Ovo ne zna či da na ci o nal-
na dr ža va ne sta je već da na ci o nal ne gra ni ce od no sa mo ći pred sta vlja ju 
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sa mo jed nu od di men zi ja u ko ji ma de lu ju moć i kon tra moć. Ova či nje-
ni ca, ko nač no, uti če i na sa mu na ci o nal nu dr ža vu. Čak i u slu ča ju da ne 
iz ble di pot pu no kao spe ci fič ni ob lik dru štve ne or ga ni za ci je, me nja ju joj 
se ulo ga, struk tu ra i funk ci je, po ste pe no evo lu i ra ju pre ma no vom ob li ku 
dr ža ve: umre že ne dr ža ve, ko ju ću ana li zi ra ti u tek stu ko ji sle di. 

Ka ko on da, u ovom no vom kon tek stu, tre ba raz u me ti od no se mo ći 
ko ji ni su pr ven stve no de fi ni sa ni te ri to ri jal nim gra ni ca ma ko je us po-
sta vlja dr ža va? Te o ret ska kon struk ci ja ko ju pred la že Majkl Man za raz-
u me va nje dru štve nih iz vo ra mo ći pru ža od re đe ne uvi de u ovu te mu, 
za to što on, na ba zi isto rij skog is tra ži va nja ko jim se ba vi, kon cep tu a li-
zu je dru štva kao struk tu re sa či nje ne od „raz li či tih dru štve no pro stor-
nih mre ža mo ći ko je se me đu sob no pre kla pa ju i jed na na dru gu uti ču“ 
(Mann, 1986: 1). Sto ga ume sto da se is tra žu ju te ri to ri jal ne gra ni ce, 
tre ba iden ti fi ko va ti dru štve no pro stor ne mre že mo ći (lo kal ne, na ci-
o nal ne, glo bal ne) ko je, ka da se me đu sob no pre klo pe, či ne struk tu ru 
dru šta va. Dok je, s jed ne stra ne, shva ta nje svet ske po li tič ke vla sti iz 
ugla po je di nač ne dr ža ve da va lo ja sne po ka za te lje gde se na la ze gra ni ce 
dru štva i, u skla du sa tim, gde se na la ze cen tri mo ći u eri glo ba li za ci-
je, da upo tre bi mo Be ko vu ka rak te ri za ci ju, za raz u me va nje in sti tu ci ja 
mo ra mo po če ti od mre ža (Beck, 2005). Ili, da is ko ri sti mo ter mi no lo gi ju 
Sa se no ve (Sas sen, 2006), ob li ci sku pi na ko ji ni su ni glo bal ni ni ti lo kal-
ni već pri pa da ju obe ma vr sta ma isto vre me no, de fi ni šu spe ci fič ni skup 
od no sa mo ći ko ji pred sta vlja ju osnov sva kog dru štva. Na kra ju će tra-
di ci o nal no shva ta nje dru štva mo žda mo ra ti da se do ve de u pi ta nje za to 
što sva ka mre ža (eko nom ska, kul tur na, po li tič ka, teh no lo ška, voj na, i 
to me slič no) po se du je sop stve ne pro stor no-vre men ske i or ga ni za cij ske 
kon fi gu ra ci je, zbog če ga su nji ho ve tač ke pre se ka iz lo že ne ne pre sta nim 
pro me na ma. Dru štva kao na ci o nal na dru štva po sta ju seg men ti ra na 
i ne pre sta no me nja ju ob lik pod dej stvom di na mič nih mre ža na svo je 
isto rij ski na sle đe ne dru štve ne struk tu re. Ka ko bi to Majkl Man re kao, 
„dru štvo je mre ža dru štve ne in ter ak ci je na či jim gra ni ca ma se na la zi 
od re đe ni ras cep u in ter ak ci ji iz me đu nje i oko li ne. Dru štvo pred sta vlja 
ce li nu sa gra ni ca ma“ (Mann, 1986: 13).

Šta vi še, dru štvo bez gra ni ca je go to vo ne mo gu će za mi sli ti. Me đu tim, 
mre že ne ma ju fik sne gra ni ce; one su otvo re ne po ob li ku i vi še znač ne su, 
i nji ho vo ši re nje i sku plja nje za vi si od kom pa ti bil no sti ili od kon ku ren ci je 
iz me đu in te re sa i vred no sti ko je su usa đe ne u sva ku mre žu i in te re sa i 
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vred no sti usa đe nih u mre že sa ko ji ma one do la ze u do dir pri li kom ši re-
nja. Gle da no iz isto rij ske per spek ti ve, dr ža va (na ci o nal na, ili bi lo ko ja 
dru ga) mo žda je i mo gla da funk ci o ni še kao ču var mre žnih in ter ak ci-
ja, i da pru ža ne ki vid sta bil no sti od re đe noj kon fi gu ra ci ji me đu sob no 
pre klo plje nih mre ža mo ći. Pa ipak, u uslo vi ma vi še sloj ne glo ba li za ci je, 
dr ža va po sta je sa mo jed no čvo ri šte (ko li ko god bi lo va žno) od re đe ne 
mre že, po li tič ke, in sti tu ci o nal ne ili voj ne mre že ko ja se pre kla pa sa 
osta lim zna čaj nim mre ža ma u okvi ru kon stru i sa nja dru štve ne prak se. 
Na taj na čin dru štve na di na mi ka ko ja se for mi ra oko mre ža po sve mu 
su de ći ra za ra dru štvo kao sta bil ni vid dru štve ne or ga ni za ci je. Pa ipak, 
kon struk tiv ni ji pri stup raz u me va nju pro ce sa isto rij ske pro me ne je ste 
kon cep tu a li zo va nje no vog ob li ka dru štva, umre ženog dru štva, ko je je 
sa či nje no od po seb nih kon fi gu ra ci ja glo bal nih, na ci o nal nih i lo kal nih 
mre ža u mul ti di men zi o nal nom pro sto ru dru štve ne in ter ak ci je. Že lim 
da po nu dim hi po te zu ko ja gla si da re la tiv no sta bil ne kon fi gu ra ci je ko je 
su sa gra đe ne na ukr šta nji ma ovih mre ža mo gu da na pra ve gra ni ce ko je 
mo gu da re de fi ni šu no vo „dru štvo“, pod uslo vom da se raz u me da su 
ove gra ni ce kraj nje ne sta bil ne zbog ne pre sta nih pro me na u ge o me tri ji 
glo bal nih mre ža ko je či ne struk tu ru dru štve nih prak si i or ga ni za ci ja. 
Da bih pro ve rio ovu hi po te zu, mo ram da pro đem kroz te o ri ju mre že, a 
za tim mo ram da uve dem spe ci fič no sti umre že nog dru štva kao po seb ne 
vr ste dru štve ne struk tu re. Je di no ta ko je mo gu će re de fi ni sa ti od no se 
mo ći u uslo vi ma glo bal nog umre ženog dru štva.

Mre že

Mre ža pred sta vlja skup me đu sob no po ve za nih čvo ri šta. Čvo ri šta 
mo gu ima ti raz li či ti ni vo va žno sti u mre ži, i za to se u ne kim ver zi ja ma 
te o ri je mre ža čvo ri šta ko ja su po seb no va žna na zi va ju „cen tri“. S dru ge 
stra ne, sva ka kom po nen ta od re đe ne mre že (uklju ču ju ći i „cen tre“) pred-
sta vlja čvo ri šte i nje na funk ci ja i zna če nje za vi se od pro gra ma mre že i od 
nje ne in ter ak ci je sa osta lim čvo ri šti ma te iste mre že. Čvo ri šta po ve ća va-
ju svo ju va žnost u ce lo kup noj mre ži ti me što ap sor bu ju in for ma ci je od 
ve ćeg zna ča ja i ob ra đu ju ih na efi ka sni ji na čin. Re la tiv ni zna čaj čvo ri šta 


